

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 . trimestre
Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
APARECE LOS DOMINGOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

AÑO XVI

ELCHE 25 DICIEMBRE 1926

NÚM. 788



ROGAD A DIOS ENCARIDAD

TERCER ANIVERSARIO DE

Doña Joaquina Fuentes Hernández

Que falleció en el Señor el día 26 de Diciembre de 1925.

D. E. P.

Sus hijas Teresa, Lutgarda y María, hijo político Luis César Ruiz, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amigos ruegen a Dios por su eterno descanso y se dignen asistir a alguna de las misas que se celebrarán el día 27 del corriente en la Insigne Iglesia Parroquial de Santa María, con exposición de su Divina Majestad, desde las siete a las doce, las que serán aplicadas en sufragio de su alma, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Elche y Diciembre 1926.

El Nacimiento de Cristo

He aquí el acontecimiento más grande en los fastos venturosos de la Historia Universal.

La liberación del Pueblo escogido es sólo conmemorada por la Iglesia docente, al entonar entre sus hermosos himnos el cántico sublime de la salida de Israel de Egipto. La expedición del gran Alejandro y las proezas que realizara hasta cortar el célebre *nudo gordiano*, apenas son recordadas en las aulas universi-

tarias. Cosa idéntica ocurre sobre el famoso *paso del Rubicón* y la entrada triunfal del invicto César en Roma.

Como hechos más recientes se narran en la Historia las empresas de Carlomagno, y casi a la vista de todos nosotros se hallan las victorias de Napoleón con su colosal batalla de las Pirámides; mas ¿quién se acuerda ya entre los profanos de tales hechos, que no por salirse de la esfera de lo ordinario, dejan de ser meras obras de los hombres?

El nacimiento de Jesús en el Portal de Belén, a más de tener algo de

extraordinario, debe poseer mucho de divino.

Los incrédulos son libres, con esa libertad irracional que les presta su filosófico racionalismo, para creer que es un mito lo de la aparición de los Angeles a los humildes pastores de las cercanías de Belén, y que es fantasía pura lo de la aparición de la Estrella a los Reyes Magos, que misteriosamente acuden a rendir sus reales homenajes ante la cuna del Recién Nacido. Pueden los librepensadores, basándose en la modestia de las circunstancias que rodean aquel misterioso suceso, negar la eficacia, poder y disposiciones de todo un Dios, que predice y señala para la plenitud de los tiempos, por medio de los Patriarcas y Profetas, el glorioso advenimiento de Jesucristo.

Puede la impiedad, contra todas las reglas de la Lógica, rechazar las verdades del Evangelio, a pesar del consentimiento unánime de las gentes a través de las Edades.

¿Quién, sin embargo, podrá negar la realidad, que es la misma verdad objetiva, que arrastra imperiosamente al asenso a toda inteligencia no afectada de errores o dominada por la pasión?

Pues esa realidad, ese hecho milenario, indubitable y evidente se ofrece hoy día a la consideración de todos los hombres y a la contemplación de todos los seres racionales que pueblan la Tierra, los Cielos y los Abismos. Es el Nacimiento del Niño-Dios, celebrado en toda la extensión del Planeta por los creyentes y los impíos, por los sabios y los ignorantes, por los potentados y los

menesterosos, que así en los pueblos civilizados como en las regiones ignotas donde ha puesto su planta bienhechora el humilde misionero, cantan en estos días de santo regocijo: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad.»

Y si todas las instituciones pasan, y los hechos más culminantes de la Historia se olvidan, y el renombre más preclaro de los héroes se oscurece ¿qué habrá en torno del Natalicio de Jesús, cuál será ese *quid divinum* que atrae los corazones todos de la humanidad, para conmemorar, después de miles de años, la humilde escena desarrollada en un destartalado Establo de la Ciudad de David?

Rindamos nuestras frentes, como Gaspar, Melchor y Baltasar, venidos exprofeso del Oriente, y reconozcamos que, sólo siendo Dios el Divino Infante, pudo marcar con su omnipotencia la llamada Era cristiana, dividiendo a la Historia en dos Edades, que señalan los años y los siglos, tomandó como punto de partida, que no han podido conmover las más grandes revoluciones de la Humanidad, el tierno y glorioso Nacimiento de Jesucristo.

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

El asombro del pueblo

Hemos oído con la natural complacencia comentar el «Balance Municipal» que, en lugar preferente de este semanario, publicábamos en nuestro número anterior.

Entre los comentarios revelábase el asombro que ha producido en el pueblo, al ver cómo se pueden hacer hoy tantas cosas en un año.

La verdad es que todos recordamos el contenido de cierta hoja volandera, publicada en las postrimerías del antiguo régimen. Habían subido al poder los conservadores, y

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan
 Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico
 Representante en Alicante:

José Tarí Navarro

TRILINFO, 3 y S. FERNANDO, 16

no debieron caer muy a gusto los liberales, cuando uno de sus exalcaldes, considerando que la situación hacia poco más de nada, se encaraba con sus adversarios y les decía, en estas o parecidas palabras: «Sabed, señores, que después de pagarse todas las atenciones municipales, aún deben sobrar mil duros mensuales para mejoras.»

Claro está que las tales mejoras no aparecían por parte alguna, en cuanto los demócratas, en virtud del histórico turno, volvían a tomar las riendas del poder.

Pues bien, para enjuiciar debidamente el momento actual, es preciso que se tenga en cuenta el aumento habido en todas las cosas y personas, esto es, que si los materiales de construcción están hoy más subidos, no hay que olvidar tampoco el consiguiente crecimiento de los sueldos. Algunos de éstos, como los de Secretaría, están duplicados, y los de la Guardia municipal y peones casi triplicados. ¡No es cosa de hablar sólo de tributos, que siempre pesaron sobre el pueblo!

No obstante tales aumentos, así los empleados, como los contratistas y toda suerte de servidores del Municipio suele cobrar, no como antes, tarde, mal y a veces nunca, sino al contado rabioso. Diganlo sino cualesquiera funcionarios, por ejemplo, la respetable clase médica, que antes, a pesar de su alta dignidad y honroso título, cobraba cuando podía y como podía.

Y ahora, después de cobrar todo el mundo religiosamente, pueden

realizarse en un año mejoras que importan, no ya tantos miles de duros como meses, sino al rededor de la friolera de TREINTA Y CUATRO MIL DUROS.

Así se explica el asombro producido en la opinión por nuestro artículo de fondo de la semana pasada, y así se justifican los elogios que se hacen a los actuales administradores de la cosa pública.

Para terminar, y para que vean nuestros caros lectores cómo se juzga en las alturas del poder la actuación que llevamos por delante, tenemos el gusto de copiar la siguiente carta, que hemos recibido del dignísimo general Gobernador de la Provincia, Excmo. Sr. D. Cristino Bermúdez de Castro:

Alicante 21 de Diciembre de 1926.

Sr. D. José Pascual Urbán.

Mi querido amigo: Con su atenta carta del 19 tuve el gusto de recibir el ejemplar del periódico LA DEFENSA, que me envía, y que he leído con gran complacencia, pues ya comprenderá cuánto ha de satisfacerme la beneficiosa campaña y labor que indica, y que, al aplaudir por mi parte con toda sinceridad, le felicito y a todos ustedes, deseando que el éxito más liosongero corone la obra como merece.

Con este motivo le reitera el testimonio de su amistad y queda suyo afectísimo amigo q. l. e. l. m.

CRISTINO BEMÚDEZ DE CASTRO.



SEXTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Francisco Antón Pomares

Que falleció el día 25 de Diciembre de 1920

R. I. P.

Su viuda D.^a María González Serrano, hijos D.^a Carmen, doña Consuelo y D.^a María, hijos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen asistir a las misas que se celebrarán el día 27 en la Iglesia Parroquial del Salvador, Ntra. señora de la Merced, Asilo de S. José, Santo Hospital y Rvdas. Clarisas, por lo que les quedarán altamente reconocidos.

Elche y Diciembre 1926.

Tómbola benéfica

(CONTINUACIÓN)

Antonia Manzanaro, Vda. de Pérez, un alfiler oro caballero; Asunción Bernad de Boix, una caja jabón; Pilar Coquillat, Vda. de Bernad, un juguete; Román y Antón, un elegante centro mesa; Lorenzo Torres, Presbítero, un vaso de noche; Isabel Martínez de Ibarra, un cuadrado con flores; Cura del Salvador, un estuche de escribir; Asunción Latour, un juego hueveras; María Serrano de Orts, un vaso de noche; Teresa Mira Perceval de Canales, una pantalla; María de los Dolores Chorro de Sempere, dos ánforas; Diego Alonso, Farmacéutico, un juego copas champañ; Francisco Torregrosa, cinco saquitos de arroz de a kilo; Josefina García Richart, un juego de agua; José Campello, tres cinturones caballero, dos pares ligas y seis sujetado-

res corbata; Mariana Santo de Villar, una cesta niquelada para frutas; Teresa Bernabeu de Antón, una peineta alta; Feliciano Sánchez, Viuda de Ruiz, dos tazas y una caja peñador; Vicente Castaño, Presbítero, un juego aduana; José Belso, Presbítero, un bonito juego cuchillos postre; Felipa Salinas de Ruiz, un azucarero; Rosario García, Profesora en Partos, un jarro cristal; Paquita Antón de Antón un precioso juego café; Ramón Botella, Abogado, una bonita figura con reloj; una Protectora del Patronato, un juego huevera; Paco Mora, diez y seis pares calcetines y doce medias; Rafael Beltrán, cuatro pares gemelos, cuatro pares sujetadores corbata y ocho imperdibles; María Selva de Picó, un vaso de noche; Carmen Lucas, Vda. de Selva, un mariposero; Mariana Sánchez de Martínez, un azucarero y un frutero; Conchita Fenoll, un juguete; Carmen Martínez de Maciá, seis alfombras; Isabel González de Lucerga, un juego hueveras; Asunción Brotóns de

Lucerga, una mantequera; Carmen Martínez Quesada, un par pendientes; Concha Navarro, Vda. de Tari, una cafetera porcelana; Sra. Bañuls, dos costureros catre; Rafael Ruiz Bañón, dos camisetas de punto, dos abriguitos niño, un jersey seda niño, seis pares calcetines y tres corbatas; Antonio Hernández, una figura bronce; Carmen Llebrés de Sánchez, una jardinera con flores; Eleuteria Ferrero de Doló, un lavafrutas cristal.

(Continuará)

Excursión cultural

En Alicante se celebró la semana pasada un cursillo de perfeccionamiento para los Maestros Nacionales de la Región de Levante.

Las lecciones han sido explicadas por ilustres Catedráticos de Madrid y provincias. Entre los primeros figura el Dr. general de 1.^a enseñanza, Sr. Suárez Somonte, y entre los segundos el Director del Instituto de Alicante, D. Antonio Valero, el ex-Director, D. Daniel Jiménez de Cisneros y el Catedrático de Historia D. José M.^a Lafuente.

Los Maestros matriculados en este cursillo, dirigidos por D. Gonzalo Faus, Director de la Escuela Graduada, Presidente de la Federación de Levante y organizador de esta Asamblea, se trasladaron a Elche en la mañana del lunes, con objeto de estudiar y admirar las bellezas artísticas y documentos históricos que atesora el Archivo de D. Pedro Ibarra.

A las doce se congregaron en los Salones de «Blanco y Negro», donde el Sr. Jiménez de Cisneros dió la última Conferencia sobre Arqueología.

El Sr. Faus, después de agradecer a las autoridades ilicitanas el afectuoso recibimiento que se había dispensado a los excursionistas, y a la sociedad cultural Blanco y Negro su generosa acogida, dió por clausurado



Rogad a Dios en caridad por las almas de

DON FRANCISCO GARCIA BRACELI

Y SU ESPOSA

DOÑA VICENTA ALONSO FENOLL

Que fallecieron respectivamente los días 31 y 27 de Diciembre de 1920 y 1925.

R. I. P.

Las Misas que se celebren el día 28 del corriente en todas las Iglesias y Conventos de esta ciudad y la exposición menor de su Divina Majestad en la Iglesia de Santa María serán aplicadas por sus almas.

Su hija Josefina, hijo político Fernando Pérez Ojeda, nietos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a algunos de estos actos por lo que les quedarán muy agradecidos.

el cursillo, dando un sentido adiós a todos los Maestros, que en el correo de las doce y media regresaron a la vecina capital los valencianos, permaneciendo hasta la tarde entre nosotros los que habían de marchar hacia Murcia.

Los visitantes quedaron muy satisfechos de su breve estancia en nuestra ciudad. ¡Lo celebramos!

D. Antonio Castell

En Monóvar, de donde era Cura párroco, acaba de morir el que fué nuestro querido amigo, D. Antonio Castell Cerezuela.

Falleció el martes por la tarde, y su entierro tuvo lugar el miércoles. Pocas veces hemos visto una manifestación de duelo tan general y sentida.

El pueblo en masa se asoció al dolor de la atribulada familia. Cerró el comercio, pararon las fábricas y

toda la ciudad de Monóvar tomó parte en la fúnebre ceremonia.

Asistió nutrido número de sacerdotes de los pueblos vecinos, y entre ellos vimos al Sr. Miller, que iba de capa, como preste, y a D. Carlos López Aura, Cura y vicario respectivamente, de Novelda. De Elche fueron el Sr. Cura de Santa María, D. Bernabé del Campo, el coadjutor don Rafael Javaloyes, y los presbíteros D. Manuel López y D. Rafael Mira. De seculares fueron muchos. En la Presidencia figuraban con el Alcalde, Juez y Teniente de la Guardia Civil de Monóvar, el alcalde de Elche don Sebastián Maciá, el primer teniente D. Jaime Pomares y el concejal-diputado, D. José Pascual Urbán.

Por las alabanzas que se le prodigaban pudimos ver la excelente labor de apostolado desarrollada en Monóvar por nuestro malogrado amigo.

Descanse en paz tan celoso Ministro del Señor y reciba su apenada familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento.

El Somatén

Esta patriótica institución, que a pesar de la enemiga de los enemigos de la Patria, va estableciéndose en todas las ciudades de importancia y extendiéndose por las más apartadas regiones españolas, va a ser objeto en Elche de una adecuada y sólida reorganización.

Para jefe local se ha soltado el nombre de una prestigiosa persona, que va desempeñó cargo en el Somatén de Cataluña.

Se trata, pues, de persona experimentada, procedente de la tierra donde tienen su cuna los Somatenes nacionales.

Mucho celebraremos que los rumores se confirmen.

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

Los villancicos

Si el venerable Pontífice, Pío X, de santa memoria, hubiera tenido la ocurrencia de pasar por Elche en estos dichosos y alegres días de la Natividad del Señor, se hubiera llevado un disgusto más que regular.

Aquel bendito de Dios lanzó al mundo este hermoso lema: «Instaurare omnia in Christo». ¡Qué grandiosa y cristiana aspiración la del Santo Cura de Ars!

Pero en Elche no podemos asimilarnos tan bello y sacro programa. Somos del mundo, pertenecemos a la época y figuramos entre los seguidores del modernismo.

Alguna vez hemos pretendido nosotros seguir a tan celoso Pontífice, pero nadie, absolutamente nadie nos ha querido seguir en el empeño de restaurar los villancicos del Nacimiento.

En la capital de España hay un día, un solo día que destaca de todos los demás del año. Ese día es el de Nochebuena. Los panderos y zambombas constituyen la alegría de los chicos y de muchos grandes, que discurren por todo Madrid cantando villancicos. ¡Allí sí que es la Nochebuena!

Las chicas ilicitanas, hasta las pudibundas, las piadosillas, las de ostensible misticismo cantan cuplés, tangos y fox-trots. ¡Quién se acuerda ogaño de villancicos!

Quisiéramos no sentir vergüenza, por temor a las risas de los mundanos y... de los que creen no serlo, para tener el cristiano valor de decir, que nosotros sí que los cantamos en estos días. ¡Vaya si reirán a gusto nuestros vecinos, cuando nos oigan, en cuanto se aproximan las Navidades, entonar todos y cada uno de los tradicionales villancicos, que, «in illo tempore», aquí en Elche se estilaban!

Para reformar las costumbres es preciso que haya uno que empiece.

Aquí estamos nosotros, no sólo dispuestos a cantar villancicos, a pesar de nuestros años, sino a reprender a todos los cristianos que los han reemplazado por las canciones de moda.

Hasta en la Kalenda, en esa tierna y bellísima y sentimental ceremonia, en que el órgano desgrana armonioso los dulces cánticos que nos recuerdan los misterios de Belén, Santa María estaba poco menos que desierta.

¿Dónde estaban, dónde se meten las piadosas damas y virtuosas señoritas que bullen en todas partes?

Cantemos, hermanos, el advenimiento de Jesús al mundo, y busquemos, ante todo, el Reino de Dios, que lo demás se nos vendrá por añadidura.

ULISES.

Sorteo de Alicante

La Rvda. M. Superiora del Asilo de los Angeles, de Alicante, nos comunica que en la Rifa allí efectuada, han salido premiados los siguientes números: 393, con un vigésimo de Lotería. 4665, con una mantelería. 1346, con una colcha.

¡¡Maestros!! ¡Alumnos!

La enseñanza de escritura inglesa se consigue en poco tiempo con el método MUMBRÚ.

Es el resultado de experiencias hechas por un grupo de Profesores calígrafos. Consta de 12 cuadernos cuidadosamente impresos, con profusión de grabados, advertencias y consejos para los alumnos.

Por cada 100 cuadernos, la Casa regala una magnífica lámina con-

morativa del raid ESPAÑA-BUENOS AIRES.

De venta en la imprenta de este periódico.

A los Sres. Maestros, grandes descuentos.

Fiestas de la Venida

Se ha publicado el Programa de fiestas, que serán del 27 al 30.

Se hace lo de costumbre y algo más. Se aumenta el número de bombas y el de cohetes de la PALMERA del día 27.

El día 28, a las once, misa con música, y al anochecer los solemnes Maitines, con magnífica iluminación eléctrica.

La bienvenida correrá a cargo del vicario de Cox, D. José Belso.

En la Misa Mayor del día de la Virgen (29) predicará el M. I. Sr. Magistral de Orihuela, Dr. D. José Sanfelú.

Saldrán las danzas acompañadas de los Cabezudos.

Se quiere, si se puede, terminar con una gran traca.

Habrà «Té asalto» en el Casino, y comidas extraordinarias para los pobres en la Cocina Económica.

ERNESTO HURTADO MERINO
MEDICO

Especialidad en Enfermedades de la Infancia

De las Clínicas del Hospital del Niño Jesús

Tiene abierta su consulta en Crevillente en la calle del Abrevadero núm. 13.

Horas de consulta de 10 a 12

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores

Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11

Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.



Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.
De incomparable poder blanqueante.
La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.
De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.

Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco

La clientela agradecida propaga el

Amigo
DÉBIL
tome
Elíxir
CALLOL

de Sabor EXQUISITO

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Comprelo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias